

单县羊肉汤

□武红旗

因为给战友的女儿“送粥米”，我才有机会喝到慕名已久的正宗单县羊肉汤。“送粥米”，又称“送祝米”，是流行于鲁西南一带的传统习俗，即某家添了孩子后，过了一定的日子，亲朋好友都上门去祝贺道喜。

单县离我居住的牡丹区有近百公里的路程，不算太远，但对于生性懒散不喜运动的我而言，虽心向往之，却疏于行动。我所在的地方，虽然有不少挂着单县羊肉汤招牌的餐馆，但却分辨不出它们是否正宗。这次接到战友的邀请后，我二话没说便应承下来了，因为我要借这个机会去品尝正宗的单县羊肉汤。

当天，战友家的亲朋好友来了不少，大家被安排到一家上档次的酒店吃饭，不过宴席上却没有羊肉汤。“送粥米”在当地是一件大喜事，宴请客人上羊肉汤，似乎有怠慢之嫌。战友似乎看穿了我的心思，来

到我面前低声说：“今天你只管痛饮，明天一早我就带你去喝正宗的单县羊肉汤。”

第二天一大早，战友便带我来到一处挂有“徐家羊肉汤”招牌的汤馆。当时，宽敞的大厅内已经坐了不少人，食客们一边喝汤一边聊天，场景甚是热闹。战友介绍说，这家店在单县最为出名，也是生意最为红火的一家羊肉汤馆。据他说，单县羊肉汤由徐桂立、曹西胜、朱克勤三人开设“三义春汤馆”伊始，距今已有一百多年的历史……一说起羊肉汤，他的话语中就透着几分骄傲。

为什么单县羊肉汤能名声在外，并且长盛不衰呢？战友分析：第一，单县有着得天独厚的地理优势，放养出的青山羊膘肥肉嫩；第二，当地人熬羊汤的技艺一流。战友说到高兴处，又向我透露了单县羊肉汤的熬制方法。原来，他的爷爷也是一个

熬羊肉汤的好手。

虽说他家里现在已经没人再开羊肉汤馆了，但祖传技术还是传到了他手里。战友告

诉我，熬羊肉汤时，得挑粗壮且剔净了肉的羊骨架，先用刀背砸断，再用流动水洗净血污，投入沸水锅中煮透后，捞出，再冲洗干净。大锅里加入清水，放入羊骨、羊肉、香料包（包内装入葱段、拍破的姜块、桂皮、白芷、良姜等），待大火烧沸后撇去浮沫，放入羊网油，盖在汤面上，持续大火熬约2小时。等锅里汤汁成乳白色时，再把羊肉汤盛入放有盐、味精、丁香面的大碗中，撒

上葱花，香菜即可。

当我正同战友交谈时，服务员把热腾腾、香喷喷的羊肉汤端了上来。我端起碗轻抿一口，果然好喝，不腥不膻，香滑爽口，我一口就喝下去半碗。喝羊肉汤要搭配些面食，如暄软的馒头、外酥里软的烧饼、筋道耐嚼的香油大饼，这种饼筋道耐泡，既可以充分吸收羊肉汤的鲜美滋味，又能在浸泡的过程中释放出自身的香味，令肉的鲜、饼的香交融在一起。

其实，馒头是不适合与羊

“南河”学钓鱼

□王庆美

在一个冬日温暖的午后，我跟朋友到“南河”（万福河）钓鱼。钓鱼我是不会的，只是觉得“好玩”，跟着学学。

朋友递给我钓鱼竿，示范我怎样握，怎样打开保险。我连连称好，心里却想：还有这么多道道。

朋友挂好鱼饵，给我示范如何抛线。“试试！”朋友鼓励我，“好，看我的。”我把钓鱼竿小心翼翼地举起，使劲向河中一甩。“嗖”的一声，铅坠呼啸而去，“咚”的一响，声音极小，几乎听不到。“甩哪去了？”我有些仓皇地向河上张望。

“收线收线！”朋友催我。“收线？”我有些懵，“刚下钩，有鱼了？我怎么没感觉？”

“有啥鱼，铅坠掉了。”

“我说怎么这么轻。”我一边收线一边不好意思地笑着说。

朋友换好另一组鱼钩，又示意我抛下去。经过了一次失败，就有了经验，这次顺利入水。

“学会了。”朋友笑着来指导，“看竿尖，只要一抖动，就有鱼，幅度大约一厘米。起钩时猛一逮，然后快速收线。”“明白。”

“真稀罕，为什么不用浮子？”心里正好奇，过来一位钓鱼人，提着钓鱼竿。“矶竿钓鱼好钓吗？”“鸡竿——竿

子尖像鸡啄食一样？还是机竿——有一个收线的机械线圈？”多了一个疑问，更没有心思回答他的问题。后来才知道是“矶竿”。

初学钓鱼，呆不住，忍不住乱跑——到别的垂钓者那里看看，聊两句——真打听到有一个人钓到一条五六斤重的鲤鱼。

“你的鱼竿上鱼了。”一位钓鱼人向我喊。一阵激动，跑过去，按照朋友的嘱咐，一连串的动作操作起来。朋友也跑了过来，“有鱼有鱼！”我边收线，边大叫，“挺重的。”

“出来了。”朋友说着。“哪里？哪里？”我根本找不到鱼在哪儿。“慢一点，别慌。”朋友提醒着我。这时看见水面白色一闪，“跑不了了。”这可是头一条，有梳子大小。

“不错不错，不会‘空军’了。”

有了这样的成功，信心来了。再下钩，颇觉“得心应手”。

十分钟了，没动。半小时了，没动。……

“还没动？”朋友过来问，“是，没动。”

朋友蹲下提竿收线，“看什么情况？”我无所事事地在一旁看着。“哎——有鱼，有鱼！”“有时候你看不出来

吃饵……”一条小鱼被拉出水面。有十厘米左右长，三四厘米宽。

把鱼抓在右手里，走向网兜——一头丢在水里，一头钉在岸上。一只左手去提，不能完全提出，右手习惯地一伸。那条鱼一挣，滑出去了，正好落进河里。“怎么了？”朋友一边挂鱼饵，一边问。“跑了，跑了……”回答的是朋友的大笑声……

第三次起竿时，明显感到有重量。于是迅速而安静地收线，心里默念：“有鱼。”旋转小线轮的手就加了力量。正摇得起劲，小轮突然脱落了。捏着摇把的手不敢放，提着鱼竿的手不敢轻——即害怕弄坏了朋友的鱼竿，又害怕跑了上钩的鱼——不知所措了……手忙脚乱了一阵子，怎么也弄不好，不得已，大叫朋友。朋友接过去，三下五除二就收拾好了。又笑着示范我应该怎样正确抓握，怎样用力……

一边收拾刚刚拉出来的鱼，一边心中暗想：真是“事事洞明皆学问”。

“今天钓了三条鱼，跑了一条。”在回来的路上，我还在想着那条跑了的鱼。“正常正常，别想着钓多少鱼，享受这个过程就行。”

也是，这次学钓鱼，也算有所得。

